ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЛЮДЕЙ С ЭПИЛЕПСИЕЙ
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Эпилепсия – не психическое заболевание!

Однако могут возникать специфические расстройства, позволяющие утверждать об изменениях в психике.

Основными чертами психики становятся:
· тугоподвижность, вязкость, замедленность всех психических процессов;

· склонность к застреванию на деталях (педантизм), обстоятельность;

· невозможность отличить главное от второстепенного, трудность переключения.

В общении наблюдаются следующие проявления:

· медленный, монотонный темп речи;

· рассудительность, склонность к увещеваниям, стремление примирять, т.е. качества, свойственные лицам, много видевшим и много пережившим (такие больные уже в молодости напоминают «маленьких стариков»).
Наблюдаются немотивированные колебания настроения: 
· внезапно возникают и стойко держатся в течение нескольких часов или дней раздражительность, тоскливость, ощущение пустоты, суицидальные мысли, склонность к импульсивным действиям, потом все также быстро сглаживается.

Длительно страдающие эпилепсией в общении проявляют следующие черты:

· они, как правило, медлительны, скупы и сдержанны в жестах;

·  лицо их малоподвижно и маловыразительно, мимические реакции очень бедны;

· нередко бросается в глаза особый, холодный, «стальной» блеск глаз (симптом Чижа).
Социальные проявления:
· больные эпилепсией всегда сторонники правды, справедливости, порядка, особенно когда это касается повседневных мелочей;

· в их высказываниях собственное «Я» и болезнь занимают первое место, затем идут родственники и знакомые, которых они «оценивают» всегда положительно, и, наконец, повседневные бытовые вопросы. 
· понимание других людей, в частности их интересов, у больных эпилепсией снижено;

· по их мнению, все должны испытывать по отношению к чему-либо те же чувства (например, гордости, радости), что и у них.
Особенности памяти:
· память эпилептика одинаково удерживает главное и мелочи, он хорошо помнит детали происшедшего, хотя сам смысл событий уже недоступен ему;
· то, что для обычного человека является пустяком, а иногда и вовсе незаметной деталью, для больного эпилепсией имеет прямой, нередко внутренне аффективно насыщенный смысл; 

· амнестические западения бывают часто, больные узнают показываемый предмет, но не могут подыскать ему названия, пытаются описательными выражениями, жестами объяснить его назначение;

· нередко они многократно повторяют случайно сказанное слово и досадуют, что оно не соответствует смыслу;
Изменения личности:
· инфантилизм, выражающийся незрелостью суждений;
Из всех вышеуказанных нарушений могут встречаться только некоторые. При своевременном энергичном и продолжительном лечении эпилепсии изменения личности могут быть минимизированы или практически отсутствовать.

Необходимо помнить о том, что многие известные и великие люди прошлого страдали «падучей болезнью», как раньше называли эпилепсию.
Это апостол Павел и пророк Магомет, философы Сократ, Платон и Ницше, , историк Плиний, римский император Гай Юлий Цезарь и российский Пётр Великий, композиторы Гендель и Мусоргский, писатели Данте, Чарльз Диккенс, Эдгар По, Льюис Кэрол, поэт Байрон, художник Ван Гог.

Из современников наиболее известен Эдвард Сноуден, раскрывший мировой общественности антиконституционную тотальную слежку спецслужбами США за гражданами своей и других стран.
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